

以赶考心态向党和人民交出满意答卷

——论学习贯彻习近平总书记在主题教育总结大会上重要讲话

■人民日报评论员

风成于上，俗化于下。领导机关和领导干部以身作则、率先垂范，就能以点带面、以上率下。

“不忘初心、牢记使命，必须坚持领导机关和领导干部带头。”在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上，习近平总书记深刻指出领导机关和领导干部在党和国家事业发展中的重要作用，提出不忘初心、牢记使命，领导机关和领导干部必须做表率、打头阵的明确要求。习近平总书记的重要讲话，对领导机关和领导干部进一步增强守初心、担使命的思想自觉和行动自觉，发挥示范带动作用，持续推动全党不忘初心、牢记使命具有重要意义。

领导机关是国家治理体系中的重要机关，领导干部是党和国家事业发展

的“关键少数”，对全党全社会都具有风向标作用。领导机关和领导干部带头冲在前、干在先，是我们党走向成功的关键。革命战争年代，喊一声“跟我上”和吼一声“给我上”，一字之差、天壤之别。新中国成立以后，也是因为我们党有一大批像焦裕禄、谷文昌、杨善洲、张富清这样的英雄模范率先垂范，才团结带领人民群众不断开创各项事业发展新局面。无论什么时候，领导机关和领导干部都要深刻认识自身的责任，时刻保持警醒，经常对照检查、检视剖析、反躬自省。

“人不率则不从，身不先则不信。”在上面要求人、在后面推动人，都不如在前面带动人管用。坚持紧盯“关键少数”，形成“头雁效应”，是我们全面从严治党的重要经验。党的十八大以来，全面从严治党首先从中央政治局立规矩开始，从落实中央八项规定精神破

题，坚持以上率下、层层示范，起到了徒木立信的作用。此次“不忘初心、牢记使命”主题教育之所以能达到预期目的，一个重要经验就是坚持以上率下、示范带动。中央政治局以“牢记初心使命、推进自我革命”为题进行集体学习，开展专题民主生活会，为全党作了示范引导。各级党委（党组）履行主体责任，各级领导班子成员特别是主要负责同志带头学研查改，以“关键少数”示范带动“绝大多数”，精心组织谋划、推动落实责任，做到了一贯彻到底、落实落地，推动主题教育取得重大成果。

有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。今年是决胜全面建成小康社会、打赢精准脱贫攻坚战、实现“十三五”规划收官之年，外部环境不利因素增多，国内经济下行压力加大，改革发展稳定任务繁重。

越是形势严峻复杂越需要领导机关和领导干部保持定力、一往无前，越是任务艰巨繁重越需要领导机关和领导干部奋勇当先、实干担当。领导机关和党员干部要以强烈的政治责任感和历史使命感，保持只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态和越是艰险越向前的斗争精神，以钉钉子精神抓工作落实，坚决摒弃一切明哲保身、得过且过、敷衍塞责、懒政怠政等消极行为，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

事业发展永无止境，党面临的“赶考”远未结束，共产党人的初心永远不能改变。各级领导机关和领导干部带头增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，我们就能团结带领各族人民勇于战胜前进道路上的各种艰难险阻，以“赶考”的心态向党和人民交出一份份满意的答卷。

（新华社北京1月14日电）

增设“一带一路”相关兴趣课 奏响时代最强音

三川原声



■白阳

2012年11月29日习近平总书记提出，到新中国成立一百周年的2049年要实现中华民族伟大复兴的中国梦，2013年9月7日，习近平主席提出了“一带一路”的伟大倡议。中国梦是和平、发展、合作、共赢的梦，与世界人民美好梦想息息相通，“一带一路”正是连接中国梦与世界梦的纽带。深刻认识“一带一路”倡议的本质内涵，是要通过文化、教育、科技的交融互通实现“一带一路”国家的软联通。“一带一路”的重大意义不仅在于经济发展，更在于增强中国人的文化自信，提升中国文化软实力和国际影响力，从而助推中华民族伟大复兴，助推“中国梦”实现，这正是我们时代的最强音。

北京师范大学资深教授顾明远指出，“一带一路”虽然以经济合作为核心，但这其中人才是关键，教育是基础。通过教育培养人才是“一带一路”建设的关键。时代要求必须培养具有国际视野、懂得国际规则、了解他国文化、精通业务的人才。人才的培养不是一朝一夕，而是一个长期的过程，

仅有高校的短期培养远远不够，要充分发挥基础教育阶段周期长、任务轻的优势，不仅使孩子们学到必要的基础知识，更应该对孩子们进行“思维教育”的培养，在他们幼小的心灵里埋下一颗国际视野的种子。

实现中华民族伟大复兴的中国梦，要求我们要有一代一代这样的青年学子，愿意去充分了解沿线国家的内部情况，包括其文化（尤其是语言）、历史和政治体系、经济和人口状况；擅长外语，对历史敏感，胸怀浓厚的“中国情怀”又具凸显的国际化视野；基础教育要应时代需要大胆创新，要做到把时代需求转化为中小学基础教育阶段必修的内容。

周口三川交汇，人杰地灵，每年向高校输送了数以万计的青年学子，为清华大学、北京大学输送优秀人才592人。如果能在我市基础教育阶段增设“一带一路”沿线国家的语言、人文、历史、风景名胜兴趣课，相信一定能为“一带一路”培养出一批怀揣着浓浓的中国情，略有淡淡中原味儿的优秀人才，一定能为国家的发展和中华民族的伟大复兴奏出时代最强音。



账单

2020开年，各类年度账单纷至沓来。其中，支付宝等支付机构出具的年度账单令不少用户大吃一惊——“怎么花了这么多钱？”“钱都花在哪了？”

事实上，账单数据增长的背后是移动支付的便利化、支付场景的拓宽、支付群体的拓展，同时也折射出我国居民消费水平的提升和消费市场规模的不断扩大。

新华社发 王鹏作